

## □ Страницы истории

# МЕЧЕТЬ НА КОСОГОРЕ

Сергей СИНЕНКО

**Пятая соборная мечеть г. Уфы была открыта 21 мая 1909 года на мусульманском кладбище**

31 марта 1905 года в губернское правительство было подано прошение от 200 верующих мусульман с просьбой разрешить строительство мечети на магометанском кладбище. К этому времени в Уфе действовало три соборных мечети, но они не могли вместить в себя всех желающих, особенно в дни праздников. Чертеж на постройку деревянной мечети был утвержден 2 марта 1906 года. Строительство затянулось на несколько лет. За это время в Уфе была выстроена еще одна мечеть, 4-я, поэтому мечеть на Уфимском косогоре по ул. Алтайской, 19, строительство которой было закончено 21 мая 1909 года, получила наименование Пятой соборной. Первым имамом мечети стал Хазяахмет Валеев.

В годы советской власти большинство действующих храмов Уфы, церквей и мечетей, были за-



Сбор пожертвований перед Пятой соборной мечетью Уфы.  
Фото 1950-х гг.

крыты. Кладбищенская мечеть продолжала действовать, только к 1960 году, когда из шести мечетей города остались две, 5-я соборная значилась уже как 2-я соборная мечеть.

23 марта 1960 года в здании мечети возник пожар, уничтоживший верхний этаж здания, но фундамент, пол и стены нижнего этажа не пострадали. На просьбы верующих разрешить им восстановить здание, горсовет ответил отказом.

Обращение к республиканским и центральным властям тоже ничего не дали. Документы позволяют восстановить некоторые события. Место действия - приемная Совета по делам религиозных культов при Совете Министров СССР. Приведен документ:

Пятая соборная мечеть, Уфа  
Запись приема старшим инспектором Совета по делам религиозных культов при Совете министров СССР товарищем Смирновым Н.И. представите-

лющих, проживающих в районе сгоревшей мечети, что верующие будут добиваться восстановления своей мечети, которая сгорела не по их вине. Действительных виновников, подозреваемых верующими в поджоге мечети, не допрашивают. Это возмущает верующих. Поэтому они, несмотря на запрещение местных органов власти, самовольно разбирают сгоревшее и восстанавливают мечеть, что верующие будут добиваться положительного решения своего ходатайства.

Мною разъяснено представителям верующих Бахтиярову и Хайбарахманову, что Совет рассматривал ходатайство верующих и признал нецелесообразным восстанавливать здание сгоревшей мечети. В Уфе имеется большая действующая мечеть, в которой верующие имеют возможность отправлять свои религиозные обряды. Кому далеко, могут пользоваться городским транспортом. В связи с этим у верующих нет оснований для того, чтобы жаловаться союзному правительству и лично товарищу Хрущеву Н.С., занятому весьма важными государственными делами,

волнующими миллионы людей. На этом закончился прием.

Ст. инспектор Совета Смирнов.

Примечание: Мною по телефону было сообщено уполномоченному Совета при Совете Министров Башкирской АССР т. Каримову о том, что верующие самовольно восстанавливают здание мечети. Тов. Каримов сказал, что это не соответствует действительности: недогоревшая часть мечети разбирается, и место ее озеленяется. По моей просьбе т. Каримов выслал Совету фотоснимки сгоревшей мечети по состоянию на 8 июля 1960 года.

К июлю 1960 года остатки мечети, несмотря на просьбы верующих о восстановлении здания, были снесены, а Постановлением Совета Министров БАССР от 7 мая 1962 года религиозное общество мусульман 2-й соборной мечети было снято с регистрации.

В 1994 г. на месте Пятой соборной мечети была возведена мечеть "Гуфран", название которой переводится с арабского как "прощение". Она была построена по проекту уфимского архитектора И. Сабитова на средства уфимских благотворителей концерна "Планета", "Социнвестбанка", предприятия "Сентябрь".



Чтение Корана во дворе Пятой (кладбищенской) соборной мечети г. Уфы. Фото 1950-х гг.

## □ Новости

**ПОДАРИМ ЗДОРОВЬЕ ДЕТЯМ.** В здании уфимской Детской филармонии по адресу Проспект Октября 33 состоялся благотворительный концерт, посвященный Международному Дню защиты детей. Инициаторами мероприятия выступили активисты Молодежного отдела при Духовном управлении мусульман Республики Башкортостан.

Как сообщили газете "Рисалят - Послание" организаторы концерта, все собранные от продажи билетов средства пойдут на операцию 12-летней Ренаты Хакимовой. По словам активистки благотворительной акции Риммы Шамсутдиновой, у девочки спинальная амиотрофия Верднинга-Гофмана, сколиоз IV степени. В результате тяжелого заболевания позвоночника идет сдавливание жизненно важных органов, легкие не справляются со своей функцией. Необходима сложная дорогостоящая операция стоимостью 1 млн 400 рублей, которую можно сделать только в Москве. Родители больной девочки для того, чтобы собрать деньги на лечение дочери продали все, что у них было, в том числе автомобиль и сбрали пока 140 тысяч.

Как рассказала Римма Рашидовна, за час до начала концерта в 18.00 для детей и их родителей на площади перед филармонией состоялась акция -шоу с участием детской вокальной школы-студии "Максимум" и аниматоров. Свои услуги участникам представления предложили профессиональные фотографы.

В благотворительном концерте, средства от которого будут направлены на лечение больной девочки, выступили лауреаты республиканских и международных конкурсов Флора Кильдиярова, Ильгиз Абдрахманов, исполнительница русских народных песен Валентина Елена Турулина, Эльвира Рахматуллина, кураисты Азамат Зиннатуллин, Фарид Бухаров, группа этнической музыки "Ассалым" и другие исполнители.

**НА РАДОСТЬ МОЛОДОМУ ПОКОЛЕНИЮ.** Благотворительный фонд "Байтул Мал" поздравил подрастающее поколение с Международным Днем защиты детей.

1 июня стартовал проект "Путешествие в Уфу", инициаторами которого выступили Благотворительный фонд "Байтул Мал" и Российский исламский университет (ЦДУМ России). Как рассказал газете "Рисалят-Послание" руководитель Фонда Артур Насибуллов, дети из отдаленных сел и деревень республики могут бесплатно приехать в Уфу, совершить обзорную экскурсию по столице, посетить Первую соборную мечеть (на улице Тукаева), площадь имени Салавата Юлаева, Национальный музей РБ, планетарий, прогуляться по паркам и улицам города. По его словам, детям сразу по прибытии в Уфу организуется чаепитие в халиль-кафе, а на обед в РИУ обеспечат также бесплатным полноценным горячим питанием.

Кроме того, совместно с гипермаркетом "Лента" Благотворительный фонд для воспитанников Чесноковского детского дома, детдома №9, Республиканского детского социального приюта к Международному Дню защиты детей подготовлены подарки в виде спортивного инвентаря для занятий спортом, движущих игр, а также книги и сладости.

Артур Фердинандович рассказал, что за три года работы Благотворительного фонда "Байтул Мал" было охвачено около 2,5 тыс. детей из многодетных и малообеспеченных семей со всех уголков Башкирии.

По окончании школьных каникул благотворительная организация продолжит работу с людьми пенсионного возраста. Для подопечных из домов престарелых организуется вывоз в храмы, экскурсии, бесплатное угощение, подарки на праздники. Как подчеркнул директор фонда, в спектре внимания "Байтул Мал" находятся те, кто нуждается в помощи и поддержке, а это, прежде всего, стар и мал. Все услуги, которые предоставляются фондом населению, в том числе юридические и кадровые, оказываются бесплатно.